



新华通讯社重点报刊

第3788期  
总第4754期统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67主办  
新华通讯社  
出版  
现代快报社即时互动网站  
都市圈网 www.dsqq.cn  
地址  
南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

96060短信互动平台

1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060

2.电信用户:发送短信到 10659396060

3.联通用户:发送短信到 1065596060

视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 赵勇

零售价每份1元

**编者按:**快报关于用工荒的社评及深度报道刊出后,信箱里收到江苏著名民企——红豆集团总裁周海江的一篇署名文章。这篇文章引起了编者的兴趣。用工荒主要发生在民企身上,有舆论认为这是民工们对长期受资本挤压的集体无意识反抗,是权利觉醒的标志。也有观点认为,用工荒将逼迫一批以廉价劳动力为利润源的企业倒闭。但周海江则认为,用工荒无论对国家、企业还是农民工个人“都是件好事”。周是江苏民营企业家中的佼佼者之一,又身负省人大常委会委员的荣耀。前不久,他应邀参加了温总理关于政府工作报告征求意见座谈会。种种不同寻常的际遇,使他关于用工荒、关于农民工的言论有关注和评论的价值。于是,本报又连线他做了延伸式的对话,话题涉及两会眼下正聚焦的社会公平问题。

## 一个江苏民企老板眼中的“用工荒”

当下,“用工荒”正困扰许多企业,致使许多企业开工不足,已经影响到企业的正常生产。造成“用工荒”原因很多,既有制度层面原因,也有区域经济发展、择业观念转变、经济回暖用工急剧上升、劳动力供给下降等原因。

据有关部门统计,目前我国一亿五千万农民工中,“80后”、“90后”达一亿人,占整个农民工群体三分之二。这些被称为“新生代农民工”的年轻人,其择业观念较老一代农民工已发生根本改变。他们强调自我价值,注重用工环境、个人发展,对侵权、不满意的工作敢于说“不”。也正是由于这些“80后”、“90后”择业观念的本质变化,导致企业生产一线职工紧缺,进而引发“用工荒”。在广东近百万的用工缺口,普工(生产一线)占60%多,便是对此现实的有力印证。

由此不难看出,随着我国经济的不断快速发展,劳动力结构发生了根本改变,“用工荒”将是一个长期趋势。这就给企业以警示,如果继续延走依靠廉价劳动力赚取利润的老路,必将会越走越窄,最终被市场无情淘汰。毫不夸张地说,“用工荒”对服装、制鞋、电子产品加工等劳动密集型企业经营发展将是一个严峻的挑战。然而,事物都有两面性,尽管“用工荒”给企业发展带来诸多困难,但同时也看到,也为企业带来许多发展机遇。

- 机遇一,有利于引进先进设备。(略)
- 机遇二,有利于企业转型升级。(略)
- 机遇三,有利于企业研发投入。(略)
- 机遇四,有利于劳动力流向规范企业。(略)
- 机遇五,有利于企业跨国发展。(略)
- 机遇六,有利于企业技工培训。(略)

“用工荒”对企业既是挑战也是机遇,它告诉我们,农民工再也不是可以任意挥霍的劳力资源,以廉价劳力赚取利润的时代将一去不返。

周海江

(作者为红豆集团总裁,本文限于版面摘要刊发)

## 对话周海江: 公平,公平,再公平些!

**快报:**为什么周总只看到企业的机遇,没看到民工的机遇?您对民工的感情如何?

**周:**企业的机遇就是民工的机遇。因为企业发展好了,自然会提高职工薪酬、福利等待遇,并进一步改变用工环境。我常说,人是活在希望中的动物。在红豆,不仅对生产一线员工包吃住,而且为职工个人成长提供公平的竞争机会,譬如,我们在一线员工中推行的星级员工制度,获得三星级的员工,可以晋升为车间班组长,并推荐上大学。我本人每年大年夜都专门看望困难职工,并陪不回家职工一起吃年夜饭。吃饭的时候,我总是强调:大家虽然没有回家,但红豆就是你们的家,每一个员工都是我们的兄弟姐妹。

**快报:**红豆有没有用工荒?您说农民工不再是任意挥霍的劳力资源,红豆有没有传统的用工观念,使用廉价劳动力,盘剥工人?一线工人在红豆的收入有多少?他们的结构如何?

**周:**红豆今年用工上面确实存在缺口,但这都是新增岗位所致,原有老职工到岗率较高。尽管中国的劳动力廉价,但红豆从来没有使用廉价劳动力盘剥工人,相反,根据国家法律法规,采取一切可能提高职工待遇,包括五年前我们就开始为外地打工者提供包吃住待遇了。女职工比男职工多,占70%,大都是80后和90后新一代农民工。

**快报:**无锡曾有一个农民工来信对农民工的国民待遇问题提出呼吁(本版2月10日刊发)。周总如何看待这一户籍制度问题。

**周:**作为城乡二元结构的突出表现形式,户籍制度改革必须加大力度,放宽准入条件,鼓励、引导农民向城镇居住集中。我曾就此专门提过议案。这里我还想说一说吴文化,吴地经济繁荣得益于优秀的吴文化,吴文化有三大特点:水文化、开放文化和移民文化。在移民文化里面,以前中原每打一次仗,就带来一次吴地的繁荣,因为带来大量人员的迁徙,带来文化、技术和思想的交流,使得吴地越来越繁荣,江苏如果抓住城镇化这一划时代的新机遇,在户籍制度改革上革履率先,必带来吴地空前繁荣。

**快报:**作为江苏省人大常委,您对目前两会关于农民工问题、用工荒问题、国民收入差距问题的讨论有何看法?

**周:**今年1月25日,我在参加温总理关于政府工作报告征求意见座谈会时,明显感觉到总理对民企发展、农民工问题、用工荒问题、国民收入差距等问题都比较关心,对上述问题国家正在花大力气解决。我认为,要从根本上解决农民工、用工荒和国民收入差距问题,关键是破除户籍等体制障碍,并用政策杠杆调节国民收入分配格局。

关于国民收入差距问题,我认为主要从三方面解决:1.要提高低收入阶层的收入,这有利于社会的公平稳定和带动消费;2.更重要的是必须提供机会上的公平,包括国家提供的教育、培训、就业等等的公平机会,以提高劳动者素质,进而带来收入上的增加。3.突出的问题是部分垄断行业效率低下,不利公平,不利发展。

快报评论员 西风

**GREE 格力**  
— 好空调·格力造 —

# 谢谢你,老朋友!

## 格力空调老用户315真情大回馈



### 格力空调6年以上用户优惠购机

- ◆ 活动时间: 3月10日-4月15日
- ◆ 参加对象: 2004年12月31日前购买格力空调的用户
- ◆ 参与方式:  
在活动期间内,格力空调6年以上用户凭购机有效凭证原件到当地格力专卖店可领取315元代金券。  
活动期间内,在当地格力专卖店购买格力空调指定机型时使用
- ◆ 指定机型:  
格力专利产品变频卧室空调——变频睡美人、变频睡梦宝、月亮女神  
柜机——王者独尊、变频王者之尊
- ◆ 活动须知:  
每张有效凭证限领代金券一张,购买一台空调限使用一张代金券,本券不能兑换现金,不设找赎,不记名,不挂失,赠券金额不开发票,本优惠可与同期其他优惠共同享有
- ◆ 咨询热线:  
**4008806315**

3.15格力空调全国促销活动火热进行中,特价、大礼享不停,详见各店堂海报。

专业品质 专家服务 此活动最终解释权归珠海格力电器股份有限公司所有

珠海格力电器股份有限公司 地址:珠海前山金鸡西路 邮编:519070 http://www.gree.com

天气预报:南京:阴转雨夹雪 -1℃~3℃ 徐州:多云转小雪 -2℃~3℃ 连云港:多云转雨夹雪 -1℃~3℃ 宿迁:多云转小雪 -2℃~3℃ 淮安:多云转小到中雪 -2℃~3℃ 盐城:多云转小雪 0℃~3℃ 扬州:阴转雨夹雪 -1℃~3℃ 泰州:多云转雨夹雪 0℃~4℃ 镇江:多云转雨夹雪 0℃~4℃ 常州:阴转雨夹雪 0℃~4℃ 无锡:阴转小雨 1℃~4℃ 苏州:阴转雨夹雪 2℃~4℃ 南通:多云转小雪 0℃~4℃ 北京:小到中雪转小雪 -4℃~-1℃ 上海:阴转小到中雨 3℃~7℃ 杭州:阴转中到大雨 1℃~4℃ 马鞍山:阴转雨夹雪 -1℃~4℃

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷